

利未記要道略解 第十九講

我們打開聖經，讀利未記第十三章第 1 至 39 節。這一章非常長，我們分成兩段來講，「耶和華曉諭摩西、亞倫說：『人的肉皮上若長了癬子，或長了癩，或長了火斑，在他肉皮上成了大麻瘋的災病，就要將他帶到祭司亞倫或亞倫作祭司的一個子孫面前。祭司要察看肉皮上的災病。若災病處的毛已經變白，災病的現象深於肉上的皮，這便是大麻瘋的災病。祭司要察看他，定他為不潔淨。若火斑在他肉皮上是白的，現象不深於皮，其上的毛也沒有變白，祭司就要將有災病的人關鎖七天。第七天，祭司要察看他，若看災病止住了，沒有在皮上發散，祭司還要將他關鎖七天。第七天祭司要再察看他，若災病發暗，而且沒有在皮上發散，祭司要定他為潔淨，原來是癩。那人就要洗衣服，得為潔淨。但他為得潔淨，將身體給祭司察看以後，癩若在皮上發散開了，他要再將身體給祭司察看。祭司要察看，癩若在皮上發散，就要定他為不潔淨，是大麻瘋。』」

人有了大麻瘋的災病，就要將他帶到祭司面前。祭司要察看，皮上若長了白癬，使毛變白，在長白癬之處有了紅瘡肉，這是肉皮上的舊大麻瘋。祭司要定他為不潔淨，不用將他關鎖，因為他是不潔淨了。大麻瘋若在皮上四外發散，長滿了患災病人的皮，據祭司察看，從頭到腳無處不有，祭司就要察看，全身的肉若長滿了大麻瘋，就要定那患災病的為潔淨，全身都變為白，他乃潔淨了。但紅肉幾時顯在他的身上，就幾時不潔淨。祭司一看那紅肉，就定他為不潔淨；紅肉本是不潔淨，是大麻瘋。紅肉若復原，又變白了，他就要來見祭司。祭司要察看，災病處若變白了，祭司就要定那患災病的為潔淨，他乃潔淨了。

人若在皮肉上長瘡，卻治好了，在長瘡之處又起了白癬，或是白中帶紅的火斑，就要給祭司察看。祭司要察看，若現象注於皮，其上的毛也變白了，就要定他為不潔淨，是大麻瘋的災病發在瘡中。祭司若察看，其上沒有白毛，也沒有注於皮，乃是發暗，就要將他關鎖七天。若在皮上發散開了，祭司就要定他為不潔淨，是災病。火斑若在原處止住，沒有發散，便是瘡的痕跡，祭司就要定他為潔淨。

人的皮肉上若起了火毒，火毒的瘀肉成了火斑，或是白中帶紅的，或是全白的，祭司就要察看，火斑中的毛若變白了，現象又深於皮，是大麻瘋在火毒中發出，就要定他為不潔淨，是大麻瘋的災病。但是祭司察看，在火斑中若沒有白毛，也沒有注於皮，乃是發暗，就要將他關鎖七天。到第七天，祭司要察看，火斑若在皮上發散開了，就要定他為不潔淨，是大麻瘋的災病。火斑若在原處止住，沒有在皮上發散，乃是發暗，是起的火毒，祭司要定他為潔淨，不過是火毒的痕跡。

無論男女，若在頭上有災病，或是男人鬚鬚上有災病，祭司就要察看；這災病現象若深於皮，其間有細黃毛，就要定他為不潔淨，這是頭疥，是頭上或是鬚鬚上的大麻瘋。祭司若察看頭疥的災病，現象不深於皮，其間也沒有黑毛，就要將長頭疥災病的關鎖七天。第七天，祭司要察看災病，若頭疥沒有發散，其間也沒有黃毛，頭疥的現象不深於皮，那人就要剃去鬚髮，但他不可剃頭疥之處。祭司要將那長頭疥的，再關鎖七天。第七天，祭司要察看頭疥，頭疥若沒有在皮上發散，現象也不深於皮，就要定他為潔淨，他要洗衣服，便成為潔淨，但他得潔淨以後，頭疥若在皮上發散開了，祭司就要察看。頭疥若在皮上發散，就不必找那黃毛，他是不潔淨了。祭司若看頭疥已經止住，其間也長了黑毛，頭疥已然痊癒，那人是潔淨了，就要定他為潔淨。

無論男女，皮肉上若起了火斑，就是白火斑，祭司就要察看，他們肉皮上的火斑若白中帶黑，這是皮上發出的白癬，那人是潔淨了。」

古時候的醫學狀況

我們在這裏要特別提到神對於環保意識、大眾衛生的關懷。我們知道現代的進步國家都有一種衛生的條例，凡是會傳染的病查出來以後，都要隔離。只要能夠傳染別人的病，就要隔離；不傳染的病，就不需要隔離。古時候沒有現代的醫學發達，人是懵懵無知的。尤其對於身體的種種疾病不能夠斷定，也沒有非常清楚的診斷。那時候的醫生也沒有像現在訓練出來得這麼多，就連中國古時候的醫生也是學徒制，有儒醫是靠自己摸索、從看書慢慢學來的，所以，中國的醫生有好多叫作儒醫，儒醫就是讀書人後來變成了醫生。為什麼呢？因為他有很多的醫書，他看了醫書就慢慢地摸索、學習幫人看病，也看自己的病。有時候，他在自己身上的病看好了，就用這個方法去幫助別人，等他慢慢出名了，就是儒醫。有的儒醫是家傳的，因為爸爸懂了醫學，就傳給兒子，兒子就傳給孫子，就這麼傳下去了，這叫儒醫。學徒制就是找醫生來學，所以，中國古代醫學都是這麼傳下來的。

在出埃及記的那個時候，時代就更早了。那是在三千年前，相當於中國的黃帝之後，堯、舜、禹、湯的那個時候了。那時候，以色列人的醫學並不太發達；反而中國的醫學還是蠻發達的，因為中國有黃帝內經，已經很發達了，對於病的原理已經講得很清楚了。最近我就在讀「黃帝內經素問譯釋」，發現中國在很早的時候就對醫學有研究了。那麼，當以色列人在埃及的時候，當然埃及有醫生，我想埃及的醫學也還是不錯的。但以色列人出埃及的時候，可能醫生就不

多了，因為以色列人在埃及是作奴隸的，既不給他們讀書，又讓他們作苦工，他們就沒有什麼功夫去研究醫學。所以，除了六十萬壯丁，連老少、婦女加在一起，大概有一百多萬到兩百萬人，其中總要注意一些事。所以，神對衛生是非常注意的。

神的規定是為以色列人維護群體的健康

神所規定的這些潔淨和不潔淨的條例，實際說，在那個時代，對人都是有益處的。那麼，對現在的人也都是有啟示的。從前是有實際的功能，但現在我們若要檢查大痲瘋，只要抽出血來驗一驗就行了，很容易。從前還要看毛，什麼黃毛、白毛、黑毛，沒有辦法，因為那個時候沒有現代醫學進步的光景，並且以色列人對這些事也是無知。所以，神就藉著摩西傳給他們，讓他們維護群體的健康。因為他們四十年在曠野裏，假如有一個大傳染病來了，那不是都要死光了嗎？又沒有藥醫治，就麻煩了。所以神在那個時代，就給他們有環保意識、給他們有衛生的處理。

凡是有了傳染性的病，都要隔離，都是不潔淨的；要出到營外，不能跟大家住在一起。我們現在也是這樣，假如流行性感冒來了，我們就不能去公眾地區；一去的話，就會一個傳十個，十個傳百個，一下子就都傳上了。傳染病是很厲害的，蔓延太快！所以那個時候，神就給他們有環保意識，教他們衛生學，給他們衛生的常識；讓他們一發現有這些病，就趕快找祭司察看。祭司要根據神的啟示來查看他，若查出他有各種的不潔淨、骯髒，或是長了什麼東西，就要隔離、要關鎖。而大痲瘋要出到營外，不可以住在人群中。這都是神在那個年代，為一群一百多萬人的露營生活所設置的環保規定、所設置的衛生處理，教他們怎麼樣解決問題。

神制定潔淨的條例都是出於愛

神待人是無微不至的；神愛人，神給人安排的、計畫的都是非常好的。譬如，不准他們吃血，這就可以免了傳染病、免了病毒的蔓延。不准他們吃自死的，自死的都是腐敗的，因為它自己死了，一定是有病死的，若吃了自死的，得了傳染病就不得了了，小至拉肚子、大至生重病。所以，神不准他們吃，同時也定為是不潔淨的。還有就是長癩子、長瘡、長火斑，都要查看。若是普通的癩子、普通的瘡、普通的癬、普通的火斑，要按著神的法子來試驗，一看就知道會不會蔓延。如果沒有起白癩子、也沒有長白毛，就沒有危險，要定他為潔淨；他也可以跟公眾生活在一起。假如，一發現是不潔淨的，就要隔離。等以後我們看到後面就有敘述傳染病的隔離政策。

在這裏你可以看見，神有非常有趣的規定。因為神在營中、神在帳幕中，神已經在他們中間、在人間支搭帳篷，與他們同在，所以，連他們大小便的處理，神都有規定。等我們慢慢看下去就知道，他們怎麼樣帶鏟子、怎麼樣在營外設置臨時的便所，都有規定。所以，我們看利未記不能只注意這些條文。我們要看見神的智慧，神愛祂的會眾、愛祂的子民，提示他們，讓他們得著這些潔淨、保健的知識。譬如，第十一章所說的那些什麼能吃、什麼不能吃，其實都是衛生學、都是合乎衛生的。比如，不准吃豬（分蹄卻不倒嚼），因為豬肉裏面的寄生蟲最多，並且豬很髒，豬吃剩菜剩飯、什麼雜物都吃。所以，豬是傳染病的一個來源、一個媒介。牛羊就好好了，牛羊都是專吃草，不吃別的，並且喝清水（清泉）、喝乾淨的水，躺臥在青草地上、在可安歇的水邊（詩廿三2）。它們要找好水、好草，所以它們都很乾淨。斑鳩、鴿子都不是食肉的，不吃什麼死老鼠、死牲口；但像鷹、蝙蝠都是專吃葷的，就容易中毒，並且能夠帶毒。這樣一來，髒的食物都不准吃；乾淨的都可以吃。然而神又規定說，可以吃它的肉，卻不能吃它的

油、也不能吃它的血。它的血就變成獻祭的了；若不獻祭，血也不能吃，要把它倒掉。若是油，就要把它拿出來燒掉，不要吃油。你看，這真是合乎衛生學。若吃牛羊，光吃它的肉，那營養多好，沒有細菌。我們知道，牛肉是可以生吃的，但豬肉不可以。豬肉裏面的細菌多得不得了，寄生蟲也多得不得了。所以，豬肉一定要煮熟了吃，不可以生吃。但牛羊肉都可以半生不熟地吃，烤牛排可以三成熟、四成熟就行了，肉裏面滲出來的紅汁都可以吃，並且鮮嫩得很。

我們今天就明白，神當初為以色列人定規的，不只於是律法、是規條、是預表，不僅有屬靈的啟示，還有現實的作用，是為祂的子民作保健的安排。這真奇妙！我們今天查考聖經就看見神真是愛祂的子民。因為那時候的人無知，你若由著他們亂來，就不得了了。那四十年還沒走完，就已經都死翹翹了、都統統死在曠野了。你想，在那個時候，傳染病一來可怎麼得了。若來一個大的傳染病，像鼠疫，人一下子就都死光了。我們知道在歷史上有十字軍東征。十字軍東征就是英王查理帶人去攻打土耳其人（回教），要把他們的聖地收復。十次十字軍東征，結果都失敗了。其中有一次最大的失敗就是因著鼠疫、黑死病，就把這場戰爭結束了。因為軍隊裏有了傳染病，人一下子都死了。沒有人打仗了，都逃回家了，結果把病也帶回去了。所以，那是一場大災害。

直等到二次大戰結束，聯合國把巴勒斯坦歸還給以色列建國。這是歷經千年的故事，當然都是告訴我們，神的時間到了，以色列要像無花果樹發嫩長葉。我們讀聖經就能看見，不只於有事實、有歷史、有教訓，裏面還有神的啟示、還有神預言的應驗。我們今天讀利未記就可以看見，神愛祂的子民，為他們規定得多麼清楚，教導他們怎麼檢查疾病。那時候沒有化驗室、也沒有各樣儀器，怎麼辦呢？就讓祭司學會了，去察看。祭司就按照神所說的去查，一查就知道是什

麼病，是潔淨或不潔淨、有沒有傳染性、對全會眾有沒有影響，他一看就知道了。若是有影響，就要把他隔離、關鎖，再察看。這是不能隨便的，他們要察看了又察看，有的需要關鎖好幾個七天。潔淨了之後，才能讓他恢復公眾生活；若不潔淨就要等他痊癒。「留滯七天」的意思就是痊癒了以後，才能出去。由此我們就看到，神在教導祂的百姓怎樣過聖潔的生活。

按照 神的規定過聖潔的生活，才能親近神

今天我們也應當懂得，基督徒在這個世界裏，不是要再按照舊約的條文去做了；當然我們也要知道什麼是潔淨、什麼是不潔淨，防患於未然，讓疾病不騷擾到基督徒。我們信主的人按照神的規定分別為聖，懂得分辨潔淨與不潔淨的，所以，我們就少了很多的病痛、少了很多的感染。基督徒也不到污穢的場合去，又照著聖經的規定吃東西——那些不潔淨的、勒死的、自死的和血統不吃。我們注意，油也不要吃——牛油、羊油都不要吃；自死的、勒死的和被野獸撕裂的，也都不要吃，那樣就潔淨了。還有第十一章所規定的這些不潔淨的物，我們就不吃；潔淨的，我們就吃。不要貪口腹之慾。可以說聖經是一本衛生寶典，不只於是一本啟示人與神交接的書，還是衛生寶典。若按照聖經的話去生活，你就會健康。此外，還不要懶惰，要殷勤；不要好吃懶做，每個人都應該有工作。我們要明白，聖經所規定的這些事都要正式地去做，要生產使你有餘，可以幫助別人（弗四 28）。像這些都是神啟示最好的道理。

現在我們查利未記就看見，該怎麼檢查這些病、有了病以後要怎麼處置；什麼是潔淨、什麼是不潔淨。一個小癬子、一個癬、一個火斑、一個瘡、一個頭上長的癩痢，都能影響我們，都會變成一種傳染病，都會變成有毒的。所以，要察看它的現象——若注於皮，皮上的毛變白了、

或變黃了，這些都是有問題的。那麼，現在我們也可以有這種知識。假如我們長了癩子、長了瘡、長了癬、長了火斑，我們也要看它的變化。現在的治療方式就很容易了，市面上有各種的藥膏，你到藥房裏，把名字報出來，直接買就行了。比如，癬有癬的藥膏，皮膚科的醫生一看就知道，給你一搽就好了。可從前節不行了。從前既沒有藥膏、沒有這些治療的方法，也沒有醫生可以去化驗，只能讓祭司來察看。所以，祭司的工作很麻煩！不只於要傳神的話，教導民眾、帶領他們，還要當法官判斷事物，還要當衛生員管理這些衛生的事務。

所以，這就讓我們知道，一個基督徒不只於裏面要聖潔，外面也要潔淨，我們才能夠事奉神、才能親近神。有許多人病了到醫院裏，長了這個、生了那個，或是得了癌症，才去禱告說「神啊，祢幫助我！」可是他在日常的生活中心，不看聖經，沒有按衛生的標準去做。今天我也提出來，弟兄姊妹們應當注意，你讀利未記就會發現，神要我們健康、潔淨。潔淨與不潔淨是健康與否的根源。不潔淨的，一定會生病；潔淨的，一定沒有病。你要達到聖潔，「潔」是指著外面，「聖」是裏面分別為聖。「聖」和「潔」兩個是連在一起的，那就是親近神，是神最喜歡。所以，每個基督徒都應當健康、快樂，沒有疾病。聖經裏，凡有疾病的，都不能到神面前來；有殘疾的，都不能獻上。今天我把這個原則特別提出來，神對人的要求、神對人頒佈的律法和律法裏的一些規定都是對人有益的；沒有一樣是沒有益處的、沒有一樣是沒有深意的。神所頒佈的，是讓我們保健、衛生，讓我們健康、讓我們不沾染不潔淨的物，能夠來親近祂。